

解码中国基本方略 ⑫

# 坚持「一国两制」和推进祖国统一

本报记者 任成琦

# 方向必坚守 发展须融入

作为一项前无古人的开创性事业，“一国两制”需要在实践中不断探索。当前，“一国两制”在港澳的实践遇到一些新情况新问题。

拿香港来说，维护国家主权、安全、发展利益的制度还需完善，对国家历史、民族文化的教育宣传有待加强，社会在一些重大政治法律问题上还缺乏共识，经济发展也面临不少挑战，传统优势相对减弱，新的经济增长点尚未形成，住房等民生问题比较突出。

解决这些问题，满足港澳居民对美好生活的向往，归根到底是要坚守方向，踩实步伐，全面准确理解并贯彻“一国两制”方针。

首要是做到“四个不”，即确保“一国两制”方针不会变、不动摇，确保“一国两制”实践不走样、不变形。把维护中央对香港、澳门特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来，是落实“四个不”的关键和核心。

在维护国家主权、安全方面，只有“一国”之责，没有“两制”之分。十九大报告点出履行宪制责任的问题，值得港澳社会认真思考。“宪法意识、宪法精神”对“一国两制”事业和港澳是“福”、是“根”、是“本”，是“定海神针”。

十九大报告中明确提出，要以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点，全面推进内地同香港、澳门互利合作。这表明中央新的发展思路，即强调港澳特区要融入国家发展大局，加强与内地的互利合作与紧密联系。为此报告还明确提出，要制定完善便利港澳居民在内地发展的政策措施。

香港和澳门各界应做好功课，找到“国家所需”与“自身所长”的对

接口，扮演应有角色，发挥更大功能。澳门城市大学助理校长叶桂平表示，在共同推进大湾区建设过程中，澳门可以发挥“一国两制”、国际贸易自由港、国际联系网络较为广泛等优势，围绕“一个中心、一个平台、一个基地”的定位，与大湾区兄弟城市携手打造国际一流湾区。

党的十八大以来，习近平总书记在多个场合就新时期做好港澳台工作发表了一系列重要讲话，从战略和全局高度就坚持“一国两制”、推进祖国统一提出了一系列新理念新思想新战略，为香港、澳门和两岸关系发展指明方向，擘画蓝图。

展望未来，只要包括港澳台同胞在内的全体中华儿女顺应历史大势、共担民族大义，推动“一国两制”成功实践行稳致远，把命运牢牢掌握在自己手中，就一定能够实现祖国完全统一，共创中华民族伟大复兴的美好未来。

## 风采仍浪漫 魅力胜往昔

十九大报告中5次提到港澳，并在3处展开论述。报告把坚持“一国两制”确立为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，这是香港回归祖国后重新纳入国家治理体系的新发展新定位，也是“一国两制”事业在党和国家工作全局和民族伟大复兴进程中的新发展新定位。

十九大将坚持“一国两制”上升为党和国家的一个基本方略，这是一个不断递进的历史脉络。

历史俱往矣。时光上溯到改革开放初期的年代，邓小平提出了“一国两制”伟大构想，并以此为指引，通过外交谈判，顺利解决了历史遗留的香港和澳门问题，一雪百年耻辱。

20年来，香港依托祖国、面向世界、以新创，不断塑造自己的现代化风貌。香港中西合璧的风采浪漫依然，活力之都的魅力更胜往昔。20年间，“一国两制”在香港的实践，就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，结出了累累硕果。

在“一国两制”之下，香港特区政府的治理效能、法治水平等多项指标均比回归前大幅提升。香港抵御了亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机的冲击，巩固了国际金融、航运、贸易中心地位，继续被众多国际机构评选为全球最具自由经济体和最具竞争力的地区之一。各项事业长足发展，对外交往日益活跃。

对比归前的经济持续下滑，营商环境恶化，治安不靖，投资者却步，回归后十几年来，澳门经济繁荣、民生改善、民主发展、社会全面进步。

澳门特区全国人大代表刘艺良感慨地说：“今天的澳门，大街小巷游人如织、东西文化有机融合，世界文化遗产在这里迎接八方来客、蜚声国际的顶级演出在这里绽放别样异彩……”

实践充分证明，“一国两制”是历史遗留的港澳问题的最佳解决方案，也是港澳回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。

## 两岸一家亲 共圆中国梦

党的十八大以来，习近平总书记全面准确把握两岸关系的历史和现实，围绕两岸关系、祖国统一及对台工作，提出了一系列重要论述，不仅极大完善、丰富和发展了国家和平统一思想理论，而且对新形势下开展对台工作具有重要现实意义。

十九大报告则明确宣示，必须坚持一个中国原则，坚持“九二共识”，推动两岸关系和平发展，深化两岸经济合作和文化往来，推动两岸同胞共同反对一切分裂国家的活动，共同为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平总书记指出：“‘和平统一、一国两制’是我们解决台湾问题的基本方针，我们认为，这也是实现国家统一的最佳方式。我们将以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平的方式实现统一最符合包括台湾同胞在内的中华民族的整体利益。”

习近平同时强调，“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，充分吸收两岸各界意见和建议，是能充分照顾到台湾同胞利益的安排。这一全新论述对国家统一问题进行了系统而深刻的思考，丰富了“一国两制”的内容主张，为未来构建“一国两制”台湾模式提供了具体的政策指向。

当前岛内政局发生重大变化，台海局势趋于复杂严峻。但对我们对台大政方针是明确的、一贯的，不会因台湾政局变化而改变。我们将继续坚持“九二共识”，反对任何形式的分裂活动。

十九大报告强调，“体现一个中国原则的‘九二共识’明确界定了两岸关系的根本性质，是确保两岸关系和平发展的关键”。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的“台独”分裂图谋。

大陆一方面确保“和平统一、一国两制”的大政方针不变，另一方面坚持体现一中原则的“九二共识”，反对任何形式的分裂活动，有利于维护台海和平稳定，有利于维护国家发展的战略机遇期，有利于国家长治久安。

## 和平促统一 分裂绝不容

党的十八大以来，习近平总书记全面准确把握两岸关系的历史和现实，围绕两岸关系、祖国统一及对台工作，提出了一系列重要论述，不仅极大完善、丰富和发展了国家和平统一思想理论，而且对新形势下开展对台工作具有重要现实意义。

十九大报告则明确宣示，必须坚持一个中国原则，坚持“九二共识”，推动两岸关系和平发展，深化两岸经济合作和文化往来，推动两岸同胞共同反对一切分裂国家的活动，共同为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平总书记指出：“‘和平统一、一国两制’是我们解决台湾问题的基本方针，我们认为，这也是实现国家统一的最佳方式。我们将以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平的方式实现统一最符合包括台湾同胞在内的中华民族的整体利益。”

习近平同时强调，“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，充分吸收两岸各界意见和建议，是能充分照顾到台湾同胞利益的安排。这一全新论述对国家统一问题进行了系统而深刻的思考，丰富了“一国两制”的内容主张，为未来构建“一国两制”台湾模式提供了具体的政策指向。

当前岛内政局发生重大变化，台海局势趋于复杂严峻。但对我们对台大政方针是明确的、一贯的，不会因台湾政局变化而改变。我们将继续坚持“九二共识”，反对任何形式的分裂活动。

十九大报告强调，“体现一个中国原则的‘九二共识’明确界定了两岸关系的根本性质，是确保两岸关系和平发展的关键”。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的“台独”分裂图谋。

大陆一方面确保“和平统一、一国两制”的大政方针不变，另一方面坚持体现一中原则的“九二共识”，反对任何形式的分裂活动，有利于维护台海和平稳定，有利于维护国家发展的战略机遇期，有利于国家长治久安。

## 两岸一家亲 共圆中国梦

习近平总书记强调：“从根本上说，决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步。我们要保持自身发展势头，同时采取正确政策措施做好台湾工作。”

随着国家综合实力的不断增强和两岸实力对比差距的不断拉大，大陆处理两岸问题的能力与自信也不断增强。只要大陆保持自身发展的良好势头，保持战略定力，坚持两岸关系和平发展的正确道路，持续推进两岸经济社会融合发展，就能牢牢把握两岸关系发展的主导权，必将为实现国家最终统一积累和创造越来越多的有利条件。

秉持“两岸一家亲”理念，推进两岸经济社会融合发展，是习近平总书记在新的历史条件下提出的推进两岸和平统一进程的新思路，是新形势下大陆对台政策的核心内容与重要抓手。

融合发展的具体内涵，是在继续扩大和深化两岸交流合作的基础上，通过凝聚两岸同胞的共同利益，并不断用真诚、善意、亲情拉近两岸同胞的心理距离的方式，来实现两岸和平统一的新思路，是实现“两岸命运共同体”“两岸心灵契合”的重要途径。

国台办新闻发言人马晓光表示，大陆有关部门此前已相继出台多项便利台湾学生来大陆学习和就业的政策措施。下一步，国台办将会同有关部门，全面贯彻落实十九大精神，逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇，促进两岸经济社会融合发展，增进台湾同胞福祉。

骨肉相连，血浓于水。不论是几百年前跨越“黑水沟”到台湾“讨生活”，还是几十年前迁徙到台湾，广大台湾同胞都是我们的骨肉兄弟。在经济全球化深入发展、两岸联系日益密切的今天，两岸更是割舍不断的命运共同体，我们所追求的国家统一不仅是形式上的统一，更重要的是两岸同胞的心灵契合。

说到底，中国是包括港澳同胞、台湾同胞在内的海内外全体中国人的共同家园。坚持“一国两制”和推进祖国统一，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，更是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

# 不可或缺任何一环

任成琦

保持香港、澳门长期繁荣稳定，实现祖国完全统一，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。有人说，地图上少了任何一点，都不是完整的中国。我们还要说，拼图上缺少任何一环，都不是伟大的复兴。

历史是最好的老师。近代以后，由于封建统治腐败、国力衰弱，中华民族陷入深重苦难。区区一万多英国远征军的入侵，竟然迫使有80万军队的清朝政府割地赔款。《马关条约》后，“四百万人同一哭”也阻挡不住台湾被割让给列强之一的日本。

20年前，香港回到祖国的怀抱，洗刷了民族百年耻辱，完成了实现祖国完全统一的重要一步。此后澳门顺利回归，港澳从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路，融入中华民族伟大复兴的壮阔征程。

抚今忆昔，两相对比，感慨系之矣！

回过头来再思考，就可以更深刻理解，为何坚持“一国两制”和推进祖国统一是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。重新纳入国家治理体系的港澳，繁荣昌盛。国家综合国力的不断增强，让大陆牢牢把握住两岸关系发展的主导权。

# 中华民族复兴拼图

如今，我们正站在民族复兴的战略高度，继续统筹推进“一国两制”事业、思考祖国统一问题。保持香港、澳门长期繁荣稳定，实现祖国完全统一，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，也是复兴征程中不可缺少的助力。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展。“一国两制”实践与民族复兴紧密相连。只有港澳同胞积极参与，将个人发展与国家发展同步，将个人的梦想融入中国梦、民族梦，才能续写狮子山下新故事和民族复兴新篇章。

习近平总书记指出，“中国梦是两岸同胞共同的梦，需要大家一起来圆梦”。这明确把统一的历史使命同复兴的宏伟目标紧密联系起来。包括台湾同胞在内的两岸中华儿女都是中华民族伟大复兴中国梦的参与者、贡献者、推动者和获益者。

而涵盖港澳台的“一国两制”方针，包含了中华文化中的和合理念，体现的一个重要精神就是求同存异。这是用中华传统智慧解决中国人碰到的新问题，体现的是活学活用和与时俱进的双重智慧，更是我们文化自信的具体体现。而包含文化自信在内的四个自信，将引领并确保我们行走在中华民族伟大复兴的正确道路上。

多少年后，当中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林，包括港澳台同胞在内的全体中华儿女，将一道分享快乐和自豪、共享伟大祖国的尊严和繁荣富强的不朽荣光。

新华社记者 翁忻旸 摄

新华社记者 王建康 摄

新华社记者 魏培全 摄

新华社记者 郑永波 丁小添 摄